
 

 

  高一年级数学《三角函数的应用》学习指南 

      三角函数的应用 

         复习任务单 
【学习目标】 

 1、会用三角函数 sin( )y A x b    来解决一些简单的实际问题，体会三角函数是描述

周期变化现象的重要的数学模型； 

 2、切身感受数学建模的过程，体验数学在解决实际问题中的价值和作用. 

【学法指导】 

   在前面我们已经学习了三角函数的概念、图象与性质，特别研究了三角函数的周期性。

在教科书中又专门设置“三角函数的应用”一节，目的是加强用三角函数模型刻画周期变化

现象的学习，在现实生活中，如果某种变化着的现象具有周期性，可以考虑借助三角函数来

描述。应用三角函数模型解决问题，首先要把实际问题抽象为数学问题，通过分析它的变化

趋势，确定它的周期，从而建立适当三角函数模型，解决问题的一般程序是： 

（1）审题：先审清楚题目条件、要求、理解数学关系。 

（2）建模：分析题目周期性，选择适当三角函数模型。 

（3）求解：对所建立的三角函数模型进行分析研究得到数学结论。 

（4）还原：把数学结论还原为实际问题的解答。 

   在建立三角函数模型的时候，要注意数据周而复始的特点，本部分主要考查在实际问题

中三角函数模型 sin( )y A x b    的建立和求解问题，考查方程与数形结合思想的应用

意识．题型以填空题和解答题为主，属于中档难度. 

    掌握此小节内容需要理解函数周期性的意义，掌握三角函数定义和余弦函数的图像，有

函数与方程和数形结合思想的应用意识. 

【知识梳理】 

 1、周期性函数的概念 

    若函数 ( )y f x 对于定义域内的任意一点 x ，都存在一个不等于 0 的常数 T，使得

( ) ( )f x T f x  恒成立，称 ( )f x 是周期函数，T 是它的一个周期. 

限时 25 分钟，独立完成例题. 

 

 

 



 

 

【典型问题】 

【例 1】如图，一只蚂蚁绕一个竖直放置的圆环逆时针匀速爬行，已知圆环的半径为 1 米，

圆环的圆心O 距离地面的高度为 1.5 米，蚂蚁爬行一圈需要 4 分钟，且蚂蚁的起始位置在最

低点 0
P 处：（1）试写出蚂蚁距离地面的高度 h（米）关于时刻 t（分钟）的函数关系式 ( )h t ；

（2）在蚂蚁绕圆环爬行一圈的时间内，有多长时间蚂蚁距离地面超过 1 米？                                                                    

                                    

分析：相差 4 分钟的任意两个时刻，高度相同，所以高度 h 应该为关于时间 t 的周期性模型，

考虑模型为三角函数模型 sin( )y A x b    ，采用三角函数的定义求解 

【解析】（1）以 O 点为圆心建立直角坐标系， 设 t 分钟后，蚂蚁爬行到点 ( , )A x y                  

    由已知蚂蚁爬行一圈需要 4 分钟 ∴在时刻 t 所转过的圆心角为：
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   ∴蚂蚁爬行 t 分钟后，距离地面的高度为 1.5 cos( )( 0)
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∴在蚂蚁绕圆环爬行一圈的时间内，有
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3
分钟的时间蚂蚁距离地面超过 1 米。       

【例 2】如图，摩天轮上一点 P 在 t 时刻距离地面高度满足 sin( )y A t b    ，其中

0, 0A    ,    ，已知某摩天轮的半径为50 米，点O 距地面的高度为60 米，摩

天轮做匀速转动，每3 分钟转一圈，点 P 的起始位置在摩天轮的最低点处．                 

 （1）根据条件写出 y （米）关于 t （分钟）的解析式；                           

（2）在摩天轮转动的一圈内，有多长时间点 P 距离地面超过85 米?              



 

 

 

分析:函数模型 sin( )y A t b    为已知，只需求解参数 A b  、 、 、 ，采用待定系数

法求解 

【解析】（1）由题设可知
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（2）要使点 P 距离地面超过85 米，则有
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   所以，在摩天轮转动的一圈内，点 P 距离地面超过85 米的时间有 1 分钟.    

【方法提炼】当函数的模型为周期性模型 sin( )y A t b    时，可采用两种方法求解：

三角函数定义法和待定系数法，当给定模型类型时，可优先考虑待定系数法，而三角函数定

义法能更直观的感受到模型的建立过程。 

 

 

 

 


